

2014年10月17日（星期五）  
兩岸四地青年律師論壇  
「掌握全球化機遇·邁向成功未來」

香港特別行政區法律政策專員  
潘英光先生發言全文

熊[運信]會長、各位嘉賓、女士們、先生們：

大家好！很高興今天有機會參加兩岸四地青年律師論壇的開幕式。感謝大會的邀請，同時感謝各位從遠道而來的律師同行，令這次論壇生色不少。論壇的主題是「掌握全球化機遇·邁向成功未來」，我希望以香港法律及解決爭議服務的發展去探討全球化帶來的機遇。

### 經濟發展與法律配套的關係

2. 國際評級機構在評估一個地方的競爭力時，會考慮該地方的解決爭議制度的成效。例如在世界經濟論壇(World Economic Forum) 每年公布的全球競爭力報告中，有效及便捷的爭議解決制度為計算一個地方競爭力的一項重要指標。顯然一個地區的競爭力與完善的法律配套，包括有效的解決商業爭議服務，有著緊密的關係。

3. 目前環球經濟格局處於“東升西降”狀態。隨著貿易和投資活動的增加，亞太區內對現代化的法律服務的需求也相應遞增。在全球化及地域融合的趨勢下，跨境商貿糾紛將更加普遍。以香港國際仲裁中心為例，2013年由中心秘書處全程管理的爭議比2012年增長了20%，比2011年增長了97%。兩岸四地法律及解決爭議服務專業，應該抓緊機遇。

## 鞏固香港發展為亞太區國際法律服務及解決爭議中心

4. 就香港而言，我們努力鞏固香港作為亞太區國際法律服務及解決爭議中心。香港的法律專業具有悠久的歷史，業務範圍多元化及國際化。為使香港法律服務更多元化，律政司積極在CEPA的框架下，尋求讓香港法律及解決爭議專業在內地提供服務。例如自今年9月起，香港與內地律師事務所可以在前海、南沙和橫琴三地實行合夥聯營，並在可受理的法律事務範圍內辦理內地、香港及外國的法律事務。我相信以上措施將有利於向跨境客戶提供一站式法律服務，提高兩地律師事務所的競爭力。

## 完善仲裁配套

5. 特區政府一直致力營造有利解決爭議發展的環境。除不斷完善香港的仲裁法外，我們亦致力吸引合適的國際法律和仲裁機構在香港設立辦事處。繼「中國國際經濟貿易仲裁委員會」後，中國海事仲裁委員會亦將於下月在香港成立首個設於內地以外的分處。我們期望香港可以作為兩岸四地解決爭議專業的合作平台，共同為大中華地區內的專業人士及機構創造機會，並為區內的商業及經貿發展作出貢獻。

6. 最近中央政府與國際知名的常設仲裁法院已完成東道國協定的商談。有關協定利便在香港處理常設仲裁法院的投資仲裁個案，有助吸引更多投資仲裁個案在香港處理。

## 兩岸四地的仲裁合作

7. 在兩岸四地的解決爭議合作上，我們應攜手提升發展的層次。2007年底，兩岸四地的仲裁機構在香港成立了「大中華地區仲裁論壇」，為推廣在區內以仲裁方式解決糾紛，帶來正面的推動作用。

8. 就兩岸四地而言，香港與內地及澳門分別簽訂了相互認可和執行仲裁裁決的安排。在台灣方面，我們理解根據香港和台灣雙方現時各自的法律框架，應可執行對方的仲裁裁決。故此，香港的仲裁裁決應該可以在兩岸四地強制執行。然而，我們還希望能與台灣當局早日達成相互執行仲裁裁決的雙邊安排，有助推動和鼓勵兩地的貿易投資活動。

## 機遇與挑戰

9. 在座各位大都是青年律師，是兩岸四地法律界充滿活力的生力軍。我鼓勵青年律師把握全球化帶來的機遇，要有不斷學習及改善自我的精神，不單要更認識大中華地區內不同法律系統的精華，也應努力加深對國際私法及國際貿易法規的研究，以加強在大型跨境商業活動中提供高質素法律及解決爭議方面意見的能力。

10. 隨著全球經濟重心轉移，有學者推論國際仲裁的重心將從歐洲和北美轉移到亞洲。兩岸四地的法律及解決爭議專業應把握時機，共同致力於促進區域內國際仲裁的發展，令大中華地區在國際法律與仲裁的舞台上產生影響力。

11. 最後，我衷心祝願今天論壇順利舉行，圓滿成功。謝謝大家。